

Обелиски памяти

**Медиаэкскурсия по памятникам Великой
Отечественной войны на Кольском Севере.**

Мемориал «Защитникам Советского Заполярья в годы Великой Отечественной Войны»



Каменный защитник Заполярья, 35 метровый монумент в память «Неизвестному Солдату» в народе получил ласковое прозвище «Алёша».

Мурманский «Алёша» является не просто памятником и достопримечательностью, с годами он стал своеобразным символом города. Расположен мемориал защитникам Заполярья на «Зелёном мысе», высота сопки над уровнем моря равна 173 метрам, поэтому «Алёшу» хорошо видно практически из любой части Мурманска и пригорода.

Долина Славы, носившая ранее название Долины Смерти

Это место ассоциируется не только с героическими подвигами красноармейцев и советских моряков, но и с ужасами войны, кровавого противостояния. Неслучайно устрашающее правдивое название этого места сменилось на более торжественное и памятное.

Долина как бы спряталась между пологих сопок. Здесь вдоль реки Западная Лица и проходила оборонная линия. Сегодня Долина Славы – это, прежде всего, большой Мемориальный комплекс. Он построен на месте тех трагических и героичных боёв. И здесь же захоронение солдат и офицеров. Воинов, которые сделали всё, чтобы враг не прошёл дальше, вглубь страны.



Долина Славы, носившая ранее название Долины Смерти



Даже представить трудно, каким же образом в таких местах можно было проводить хоть какие-то, самые простые военные действия. Здесь и летом холод приличный. Тундра! А оборону в Долине Славы держали осенью. Так что очень немалые потери наши люди имели в боях из-за таких неприглядных погодных условий. А сколько было трудностей, чтобы доставить бойцам оружие, боеприпасы. По сей день в этом районе попадают разные остатки как советской, так и немецкой техники, вооружения.



Памятник Анатолию Фёдоровичу Бредову



Анатолий Фёдорович Бредов – Герой Советского Союза, командир пулемётного отделения 155-го стрелкового полка (14-я стрелковая дивизия 14 армии Карельского фронта), сержант.

11 октября 1944 года 155-й стрелковый полк вышел на автодорогу Титовка-Петсамо и начал штурм высоты Придорожная. Пулемётный расчёт Бредова выдвинулся вперёд уничтожая немцев, однако вскоре пулемётная точка была обнаружена и окружена немецкими войсками. Начался массированный обстрел по ней. Патроны у расчёта закончились, а в живых остались лишь командир Анатолий Бредов и наводчик Никита Ашурков. Они стали кидать в окружающих расчёт немцев гранаты. Когда осталось две последние гранаты, Ашурков встал во весь рост и со словами: «Русские в плен не сдаются!» метнул гранату в гитлеровцев, после чего Бредов и Ашурков обнялись и подорвали последней гранатой себя и пулемёт. Воины 155-го стрелкового полка, воодушевившись подвигом пулемётчиков, заняли высоту Придорожную.

Памятник воинам 6-й Героической комсомольской батареи



На высоком постаменте, выложенным серо-зелёной плиткой и «рваным» северным камнем, установлена 76-миллиметровая дивизионная пушка ЗИС-3 образца 1942 года. На постаменте также имеется бронзовый венок и памятная доска с кратким описанием подвига артиллеристов 6-й батареи, которые в сентябре 1941 года в течение недели, не имея ни флангов, ни тыла, отражали натиск противника. К тому же поддерживавшая их пехота была переброшена на другой участок, где складывалась ещё более угрожающая ситуация. Батарейцы остались одни, но продолжали вести огонь по противнику. Выходили из строя орудия, гибли бойцы. 14 сентября оставшиеся в живых оказались в окружении и приняли свой последний бой. Позже наши подроспевшие части отбросили немцев за реку Западная Лица. Погибших воинов (тогда считалось, что погибли 37 человек) и их командира Григория Лысенко похоронили с воинскими почестями в братской могиле прямо на поле боя. Командование Карельского фронта присвоило подразделению почётное наименование - «6-я Героическая комсомольская батарея».

Памятный знак в честь воинов Полярной дивизии



В канун 30-летия разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье в ознаменование подвига, совершённого бойцами и командирами Мурманской дивизии народного ополчения, был открыт памятный знак воинам Полярной дивизии. Установили его в небольшом скверике возле гарнизонного Дома офицеров, в южной части проспекта Ленина. Место выбрано не случайно. Здесь, в сентябре 1941 года бойцы дивизии принимали присягу на верность Родине.

Памятный знак «Героям североморцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны»



В военные годы, благодаря своему расположению возле морского побережья, Мурманск имел важное стратегическое значение для страны. Через Мурманск союзники доставляли военные грузы. Именно поэтому подвиг героев-североморцев внёс неоценимый вклад в общее дело – победу СССР над немецко-фашистскими захватчиками. Во время самых ожесточённых боёв в направлении Мурманска десантники из состава Северного флота высадились в районе фланга и тыла врага для усиления позиций наших войск. Десантные части формировались в срочном порядке из добровольцев среди моряков и стрелков, поскольку специализированных десантных частей ещё не было. За короткое время на призыв откликнулось 12 тысяч добровольцев.

Большинство рыболовных траулеров и их экипажи с первых дней войны вышли воевать в море наравне с другими членами ВМФ. Вооружённые и дополненные оружием они также внесли неоценимый вклад в победу. Многие из них погибли в боях, не вернувшись из Баренцева моря.

Памятник землякам, павшим в годы Великой Отечественной войны

Совсем недавно 26 сентября 2013 г. в городе Апатиты торжественно открыт памятник землякам, павшим в годы Великой Отечественной войны. В сборе средств на возведение памятника приняли участие многие жители не только Апатит, но и соседнего Кировска. Памятник стал народным, население проявило большой интерес к выбору лучшего проекта путём интернет-голосования. На трёх гранитных плитах, устремленных в небо, выбиты имена почти трёхсот земляков, погибших в годы Великой Отечественной.



Памятник «Танк Т-34»



Памятник «Танк Т-34» установлен на Центральной площади города Кандалакши Мурманской области 5 октября 1974 года. Это боевая машина времён Отечественной войны напоминает о грозном лете 1941 года, когда на подступах к Кандалакше сражались танкисты 1-й танковой дивизии. Надпись на постаменте гласит: «Слава героям – защитникам Советского Заполярья».

Памятник «Танк Т-34»



1-я Краснознамённая танковая дивизия была сформирована в июле 1940 года. 3 июля 1941 года экипаж танка 1-го танкового полка, под командованием старшего сержанта А. М. Борисова в течение 32 часов стойко держал оборону у моста через реку Куолайоки. Были уничтожены взвод вражеской пехоты, два орудия, что заставило противника отказаться от намерений форсировать реку в этом районе. 6 июля в Куоляярви танк Борисова врезался в боевые порядки вражеской пехоты, уничтожив огнём и гусеницами десятки гитлеровских солдат и офицеров. В этом бою танк получил 7 прямых попаданий и не мог больше двигаться. Из экипажа в живых остался только Борисов. Он, будучи тяжело раненный, продолжал вести огонь по противнику. Когда изрешечённый снарядами танк эвакуировали с поля боя, старший сержант был без сознания. Вскоре он умер от ран. 22 июля 1941 года старшему сержанту Борисову Александру Михайловичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

Памятник павшим в Великой Отечественной войне



Этот памятный знак был открыт 9 мая 1975 года в честь празднования 30-летия Победы над немецко-фашистскими захватчиками. Памятник состоит из шестнадцатиметрового обелиска, у его основания бетонная стела, на которой надпись «Кировчанам, погибшим в Великой Отечественной войне», цифры 1941–1945 и фамилии не вернувшихся героев. Они уходили в бессмертие, шли защищать своё Отечество, свой Кировск.

Мемориал колянам, павшим в Великой Отечественной войне



Бетонный солдат приветствует поднятой рукой всех проходящих поклониться памяти защитников Родины. Типично советский, мемориал с надписью «Жители города Колы, павшие в борьбе за свободу и независимость нашей Родины. 1941-1945.» и перечислением почти 240 имен и фамилий.

Разумеется, это не все памятные места, которые есть в нашем родном краю. Если бы мы начали вспоминать все, мы бы не закончили нашу экскурсию очень долго, потому что памятных мест, дат, событий которые достойны упоминания очень много.

К сожалению, сейчас мир забывает историю. Забывает все те ужасы войны, что пережили ради нас наши предки. Смотря на современный мир мы с ужасом думаем о том, что возможно находимся на пороге новой мировой войны. Именно поэтому важно помнить подвиги наших предков. Помнить нашу историю. Помнить для того, что бы наше время оставалось мирным, а небеса чистыми.

**Спасибо за
внимание**